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IX. évfolyam. Újvidék, 1913. junius 19. csütörtök. 46. szám.

HATAROR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.
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Mentönapek Újvidéken.
»Minilni/iijunlut érhet hal eset« ... a

jelszava a mentőknek, akik a legember- 
barátibb intézménynek önzetlenül szolgá­
latában állanak.

Néhány lelkes, önzetlen ideálista, 
lépést akarván tartani városunk fejlődé­
sével, a kor és a kultúra követelményei­
vel, Újvidéken is meg akarta szervezni 
az önkéntes mentőintézményt, hogy legyen 
valaki, aki a balesetet értekkel törődik, 
akik nekik az első segélyt nyújtják, akik 
sebeiket bekötik, de ezen jó és ember­
baráti szándék hajótörést szenvedett Új­
vidék társadalmának közönyén.

Restelkedve Írjuk le, hogy Újvidéken 
a mentőintézmény megalakulása a közönség 
pártolásának teljes hiánya miatt elmaradt. 
Elmaradt, mert nem akadt Újvidéken 
közönség arra, hogy a mentőintézmény 
megalakításánál jelen legyen. Mást úgy 
sem kértek, egy fillérnyi sarcról, belépő­
díjról vagy bármilyen anyagi áldozatról 
szó nem volt, csak ép arról, hogy el­
jöjjön a közönség vasárnap délelőtt 10 
órakor a városháza dísztermébe, hogy 
szemtanúja legyen annak, mint ajánlja 
fel önzetlenül: díjtalanul szolgálatát néhány 
idealista — a közönségnek.

És méltóbb választ a közönség erre 
a nemtörődömségre nem kaphatott, mint 
a mit kapott, amikor e mozgalmat meg­
indító sportegyesület elnöke: Szabó 
Imre kir. törv. bíró a megalakítás elha­
lasztását hozta annak a maroknyi jelen­
volt közönségnek javaslatba, azzal indo­
kolván ezt, hogy ott, aholy ily példátlan 
nemtörődömség tapasztalható, ott, hol 
nincs érzék e nemes emberbaráti intéz­
mény iránt, ott az ő lelkesedésük se 
érhet el eredményt és bevonta a humá­
nus célt szolgált zászlót, elhalasztva a 
megalakulást akkorra, amikorra, — ami­
től óvjon Isten, — majd a balesetek 
nagy száma a közönség indolenciáját is 
letöri, vagy amikor legalább fele annyi 
közönség akad a megalakuláshoz, mint 
a mennyi Gyárfás Dezső kabaréján szívta 
magába — a kultúrát.

És mert a rendező sportegyesület 
tagjain kivül a közönségből csak néhány 
kuíturember volt jelen, ... a megalaku­
lás elmaradt, örök restéi kedésére e város 
kikiáltott kulturérzékének.

De hogy Újvidék közönségének még 
több oka legyen a pirulásra, ez a fiatal, 
agilis és fáradhatlan sportegyesület: az 
U.T.K. mindenek donira nem ejti el vég­
kép az eszmét, hanem testté ölti a — 
közönség ellenére is. És meg lesz Újvi­

déken csak a kfemuéyért létesítendő 
mentőintézmény — a közönség nélkül is.

Mindenesetre sajnálatos és mélyen 
elszomorító, hogy ilyen emberbarát! in­
tézmény létesítése a közönség nemtörő­
dömségén bukik meg.

Az Újvidéki Testgyakorlók Köve, amint 
ismeretes, Molnár Oszkár, az egyesület érdemes 
alclnökériek indítványára és kezdeményezésére 
elhatározta, hogy a sportegyesület kebelében, 
az egyesületi orvosok vezetése alatt mentő- 
szakosztályt és mentőtanfolyamot létesít. Ennek 
az üdvös és páratlanul közhasznú, általános 
érdeket szolgáló intézmény megalakításához 
meghívta a Budapesti Önkéntes Mentöegyesii- 
letet, melynek országosnevű és kiváló igazgató- 
főorvosa : dr. Kovách Aladár, kir. tanácsos a 
Mentők Sporttársaságának labdarugócsapatát 
küldte Újvidékre, hogy a sport révén és azzal 
karöltve népszerűsítse ezt a Iegemberbarátibb 
intézményt.

Karikás József dr., főorvos, a Budapesti 
Önkéntes Mentőegyesttict igazgatói-szaksegéd 
és Bakos Lajos, a Mentők Sporttársaságának 
titkára vezetése alatt a Budapesti Mentő Egye­
sület 12 orvos és szigorló orvos tagja jött ide, 
hogy egyfelől az ő részvételükkel alakíttassák 
meg Újvidéken a menlőszakosztály, másfelől, 
hogy az U.T.K. footballcsapatával mérkőzzenek.

Egy hétig tartó erős reklám, öles falra­
gaszok, reklámzászlók, vászonóriások hirdették 
a Mentő-napokat és nein lehetett Újvidéken 
bármilyen remeteéletet élő lakója, aki erről 
tudomást ne szerzett volna. Ezt a későb­
biek megértéséhez szükségesnek tartottuk külön 
kiemelni.

Mátéházi Matkovich Béla főispán, Demet- 
rovits Vladimir kir. tan , polgármester, dr. Szle- 
zák Lajos, dr. Dungyevszky Gedeon orsz. kép­
viselők, dr. Kovách Aladár kir. tanácsos, a 
Budapesti Önkéntes Mentőegyesiilet igazgató­
főorvosa vállalták el a mentőnapok védnökségét.

A Budapesti Mentő Egyesület illusztris és 
díszes kiküldöttei szombaton d. u. 4 ó. 23 
perckor érkeztek Újvidékre, hol Molnár Oszkár 
elnök, dr. Deák Imre és dr. Brezsovszky Nán­
dor egyesületi orvos vezetése alatt több orvos 
és mintegy 40 —50 tagja az U.T.K.-nak, Szabó 
Imre kir. törv. bíró, elnökkel az élén megjelent 
a pályaudvaron, hogy a vendégeket méltóan 
fogadhassák.

Négy autó és mintegy 15 kocsiból álló 
impozáns menet hozta be a zászlókkal sűrűn 
diszitett városba a vendégeket, akik, mint 
Újvidék szab. kir. város vendégei a városházán 
nyerlek elszállásolást.

5 órától hatig a várost tekintették meg, 
hatkor pedig a lövöldébe mentek, hol akkorára 
volt jelezve a mentők tiszteletére rendezett 
ünnepségek kezdete.

De mintha az églek is az ünnepségek 
sikere ellen lettek volna. A paraszlészjárás

szerinti jóslat mintha valóra vált volna. Az 
esős Medárd napja óta majd mindennap esett 
az eső, — és ez Így lesz, ha igaz a jóslat, — 
40 napig. De nemcsak eső esett, hanem a 
közelben erős jégverés is volt, mely hidegre 
fordította az időt, úgy hogy a naftalinból kike­
rültek a nehezebb úgynevezett átmeneti kabá­
tok, melyekbe jól begöngyölve lehetett az em­
bereket látni.

Zimankós, csúnya hideg volt és ha egy- 
egy negyedórácskára ki is bujt a nap, ez csak 
azért volt, hogy megmutassa, hogy nézne ki 
az idő, ha máskép volna.

Sok szónak is egy a vége, este 6 órakor, 
mintha az égiek az U.T.K. plakátjait tartanák 
a kezükben, megeredt újból és aznap tán tized­
szer az eső. És esett rendületlenül . . .

Mondanunk sem kell, hogy a lövöldében 
csak kevesen voltak, azok is plaidekbe és ka­
bátoka pakkolva, úgy, hogy csak az orruk 
hegye látszott ki, az is csak azért, hogy azon 
friss levegőt szívhassanak be.

Így nézett ki a látogatottság még 8 óra­
kor is, amikor Matkovich Béla, főispán, Payerle 
Nándor dr. főkapitány, Grossinger János és 
dr. Ribiczey Kálmán főispánt titkár társaságá­
ban a lőkertbe jött, hol a rendezőség lelkes 
éljenzéssel, a zenekar a Rákóczival fogadta.

Hamarosan a vendégek tiszteletére ren­
dezett vacsorához ültek melynél 50-en vettek részt.

9 órakor a lökért termében Karikás József 
dr. főorvos, Mentőegyesületi igazgatói szaksegéd 
mondotta el általános, feszült érdeklődés mel­
let, szellemes, ötletes, érdekfeszitö fordulatokban 
gazdag, a laikusoknak is felette élvezetes, za­
matos nyelvezetű szabad előadását: „A mentés 
történetéről“, melyet a kisszámú, de annál lel­
kesebb közönség a végén percekig tartó tap­
sokkal, éljenzéssel honorált. Karikás drt. 
mindenfelől üdvözölték, aki nem győzte az üd­
vözléseket megköszönni.

Utána az U T.K. footballcsapatának egy 
kisebb töredéke kedélyes footballdalokat énekelt. 
Az énekről a legmegfelelőbb kritikát egy úri­
ember azzal fejezte ki:

»eddig csak azt tudtam, hogy a játékuk­
ban hiányzik az összjáték« . . .

Schotter Imre, Máv. mérnök, a kitűnő 
kabarista egész sor ötletes, kacagtató kupiét 
énekelt az ő brilliáns rutinjával és rátermett­
ségével. Kapott is tapsot bőven.

Lipkovits Jenő szépen és kellemes hangon 
énekelte el az „Öngyilkos“ cimü gyönyörű dalt, 
melyre ráadást is kellett adnia.

Hexncr Sándor az »Abbázia« és egyéb 
kupiék sikeres előadásával erősítette meg róla 
táplált jó véleményünket.

Végül Karikás dr. szellemesen csevegett 
az ideges emberekről, az autoszuggesztióról és a 
közönség elhallgatta volna még soká, de a 
katonamuzsika bostonba kezdett és ifjúságunk 
láncra perdült, mely késő éjszakáig együtt tar­
totta a közönséget.

ry, . ‘ _ »X h

-----—-



- ... vú~í. v^lWtó|

£$■

V»II
|l-

IS’

V

2. oldal.

Volt wurstli, confettizés, stb. mind a 
mérsékelt érdeklődés folytán kevés eredménnyel.

És inig a mentők javára rendezett ünnep­
ség kongott az ürességtől, Gyárfás Dezső kó- 
mikus kabaréestélyén — verekedett a közönség 
a jegyekért és a helyért, Elég Ízléstelen 
volt attól a szállodástól, ezen közcélú 
és kiválóan jótékony és emberbaráti moz­
galom ellensúlyozására kabarét játszatni.

Sok szónak is egy a vége: Újvidéken 
még szükségesebbnek tartják a kabarét, 
mint a mentőintézményt. Jó ilyesmit tudni.

Vasárnap d. e. 10 órára volt a mentő­
szakosztály hivatalos megalakítása jelezve. A 
városháza közgyűlési termében a Budapesti 
Mentőegyesület küldöttei dr. Demetrovits Vladi­
mir, kir. tan. polgármester, dr. Szlezák Lajos 
orsz. képv. védnökökön és az U.T.K. tagjain kívül 
csak néhány derék úriember jött el, úgy hogy 
Szabó Imre kir. törv. biró. az U.T.K. elnöke 
mindannyiunk érzését tolmácsolta, amikor az 
izgalomtól és jogos keserűségtől kigyult arccal, 
emelt hangon mondotta, hogy látva a közönség 
érdeklődésének teljes hiányát, látva azt az eli­
télendő közönyt, a mentőszakosztály megala­
kítására nem tartja elérkezettnek az időt és 
annak megalakítását jobb időkre halasztották.

Az a néhány érdeklődő emberbarát pirult 
a többiért, akik nem jöttek el

Vagy tán Gyárfás Dezső délelőtt is ka­
barézott ?

Szégyeltük a fővárosi vendégek előtt, 
hogy amikor ők Budapestről nem átalottak 
Újvidékre jönni, — az újvidékiek — nem jöt­
tek el a mentőintézmény alapkőletéleléhez.

így gondolkodik Újvidék társadalma!

Délben a vendégek tiszteletére a , Fehér 
Hajó“-ban ebéd volt.

Vasárnap d. u. fél 6 órakor nagyszámú 
és előkelő közönség gyűlt össze az U.T.K. 
artézi fürdő melletti uj sporttelepén. Dacára, 
hogy az idő hideg és borús volt és dacára, 
hogy a felhők úgy lógtak a fejünk felett, hogy 
minden pillanatban tartani kellett attól, hogy 
megáznak, díszes hölgyközönség nézte végig a 
mindvégig izgatott lefolyású, Újvidéken még 
soha nem látott érdekes footballmérkőzést, 
melyet főleg az a körülmény tett felette érde­
kessé, hogy Budapest elsőrangú játékosaiból 
válogatott csapat mérkőzött az U.T.K. csapa­
tával. Mert, hogy a Mentők Spurttársaságában: 
3d F.C I.o. bajnokcsapatbeli, két Beac I. csa­
patbeli, egy 111. kér. I. csapatbeli egy Nsc., éstudja 
isten, hány más csapatban játszott kitűnő játékos 
pompás és brilliáns összjátékában gyönyörköd­
tünk. Hogy az U.T.K. ezzel a technika ma­
gaslatán álló kiváló csapattal szemben alul ma­
radt, nemcsak természetes, de érthető is, mert 
a második félidő 15. percében, - amikor az 
arány még 2:2 volt, — Franz, az U.T.K. 
brilliáns jobb szélsője kénytelen volt halasztha­
tatlan hivatali teendők miatt az esti 7 órai 
vonattal elutazni és így az U.T.K. csak 10 
emberrel és hozzá legjobb játékosa híján játszta 
végig a mérkőzést. Az első két gool a mérkőzés 
első 10 percben az U.T.K. brilliáns összjátéka, 
szédületes irama miatt a közönség zúgó taps­
vihara közt repül a Mentők kapujába. A ki­
egyenlítő két goal a félidő végén került az 
U.T.K. kapujába.

A második félidőben a csak KI emberrel 
játszó U.T.K. derekasan megállja helyét és 
csonka csatársora folytán főleg a védelemre 
helyez súlyt. Az erős „pech“-el játszó U.T.K. 
ellen a második félidő 30 perceben komért ítél 
a biró, a melynél a labda Jovánovits mellének

HATAKOK

repülve, hibás falsch-al a kapuba repül és az 
U.T K.-nak öngoalt szerez, ugyanig)- volt a 
második goal, amely ugyancsak Jovánovicsról, 
ez alkalommal azonban a sarkáról ugrik be a 
saját kapuba és hogy a satira teljesen kitom­
bolhassa magát, a harmadik goal is öngoal 
volt, amely Andrée fejéről hibás fejeléssel pattan 
a saját kapuba,

A Mentők Sporttársaságában csupa kitű­
nő játékos volt. Budapest 11 csapatából össze­
állított legjobb játékos, akiknek technikáját, 
gyönyörű összjátékát irigykedve néztük, de 
azért büszkék vagyunk az U.T.K. egyre erő­
södő csapatára, amely fényesen megállta a 
helyét és ha balszerencséje ez alkalommal nem 
üldözi, úgy más eredményt ért volna el. A 
csapatban ez alkalommal legjobban Götzl játszott, 
aki sok biztos goalt ment lelkes és fáradliatlan 
játékával. A primadonna Franz indispoziciója 
dacára jól játszott. De jól játszott Bezzegh, 
Müller, Andée, Weidmann, Albrecht, Jovánovits, 
Mantler, Budák és Schüffer is, mindegyikük 
becsületesen küzdve az U.T.K. színeiért

A bíráskodást ismét Meissburger Alfonz, 
tengerészsorhajóhadnagy látta el pártatlanul, 
igazságszeretettel és közmegelégedésre.

A félidőben Payerle Nándorné, az U.T.K, 
remek hímzésű piros-zöld selyemzászlóját ün­
nepélyesen emlékül adta a Budapesti Mentők 
Sporttársaságának, melynek nevében dr, Po- 
latschek csapatkapitány vette át a bájos uri- 
asszonytól a díszes lobogót és viszonzásképen 
Szabó Imréné úrnőnek, az U.T.K. elnöke sze­
retetreméltó nejének a Mentők díszes selyem- 
zászlaját adta lelkes, zajos tapssal kisért beszéd 
kíséretében át.

A mérkőzés egész folyamata alatt és fő­
leg a végén a Mentők lelkes ünneplés tárgyai 
voltak. Váltukra kapták a jobb játékosokat és 
igy vitték őket az öltözőkig.

Este a Eliteben a Menlők tiszteletére lel­
kes hangulatban lefolyt társasvacsora volt, 
amely után az éjjeli fél 12 órai vonattal ked­
ves vendégeink elutaztak. Az U.T.K. testületi­
leg kisérte a pályaudvarra őket, hol kölcsö­
nösen bucsúdalokat énekelve érzékenyen vettek 
egymástól búcsút.

Amikor a vonat a Mentőkkel kirobogott, 
egetverö Hip, hip hurrától visszhangzott a 
pályaudvar, amely melegebb búcsút rég látott.

Gyárfás Dezső kabaréjával hétfőn utazott.
Két kocsin vitte ki a jó újvidéki pénzeket....
Ezzel, úgy véljük, a mentőnapokról hű­

ségesen beszámoltunk.

A bácsmeoei orvosi fiókszövet 
ség zombori gyűlése.

A hács-bodrog vármegyei orvosi fiókszö­
vetség f. hó 10-én Zomborban rendkivüli köz­
gyűlést tartott azon alkalomból, hogy Dr. Spit­
zer Istvánt, a fiókszövetség titkárát a főispán 
megyei tiszti főorvossá nevezte ki. A közgyűlést 
Dr. Rényi József elnök vezette. Megjelentek 
azon Dr. Pertschy tiszteletbeli elnökön, Dr. Ber- 
hart (bajai tiszti főorvos) alelnökön kivül még 
kb 40 orvos a megye egész területéről és a 
zombori fiókszövetség is Dr. Danninger zom- 
bori tiszti főorvossal, mint a fiókszövetség el­
nökével és néhány taggal képviseltette magát. 
A közgyűlést Dr. Rényi elnök megnyitván, na­
gyobb szabású beszéddel üdvözli Dr. Spitzert, 
az uj megyei főorvost; visszatekintett Dr. Spit­
zer eddigi működésére, aminek jelentékeny 
része volt abban, hogy a megyei fiókszövetség 
az utolsó 10 év alatt cvostársadalmi és köze­
gészségügyi ügyekben oly nagy eredményeket 
ért el; kifejezte azon reményéi, hogy a főor­
vos, aki az orvosszövetség neveltje, uj állásának 
alapeszméjévé azon tisztultabb erkölcsi felfogást
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fogja tenni, melynek képviselője az orvosszövet­
ség. Kívánja neki, hogy működését teljes siker 
koronázza, hogy abból ne csak a vármegye, 
hanem a fiókszövetség is örömmel állapíthassa 
meg, hogy a tiszti főorvosi állást az ő szemé­
lyében arra méltó férfiú tölti be. — Dr. Spit­
zer megyei főorvos válaszában, midőn a titká­
ri állásáról leköszön, szívélyesen köszöni az 
elnök üdvözlését, ugyancsak hálás köszönetét 
fejezi ki neki és az összes kartársaknak az 
iránta tanúsított eddigi bizalomért és kifejti, hogy 
a kapocs a titkári állástól való megválása kö­
vetkeztében közte és a szövetség, illetve kartár­
sak között nem lesz lazább; az orvosi kar ér­
dekeit szivén fogja viselni s egyes kartársak 
érdekeit megvédeni. Kéri a kartársakat, különö­
sen a községi és körorvosokat, hogy mindenki 
a maga helyén álljon, kötelességének eleget 
tegyen, igy biztosan elkerülhető lesz a kolliziú a 
hivatali és kollégiáli kötelesség között; úgy 
mint eddig is, a fiókszövetségbe ezután se vi­
gyünk be politikai, személyi, nemzetségi vagy 
vallási differenciákat, mert épen ennek köszönhet­
tük azon szép eredményeket, melyeket a fiók­
szövetség eddig elért s csak igy tarthatjuk meg 
tekintélyünket és függetlenségünket, ugyfelmint 
kifelé.

Úgy az elnök mint a főorvos beszédét a 
közgyűlés gyakori tapssal és éljenzéssel hono­
rálta s elhatározta, hogy mindkét beszédet jegy­
zőkönyvben szószerint megörökíti.

Ezután Dr. Spitzer főorvos Bácsbodrog 
vármegye aktuális közegészségügyi kérdéseiről 
tartott egy nagyszabású előadást, melyben rész­
letesen kifejtette programját.

Ez első sorban a tűdővész elleni védeke­
zés, tüdőbeteggondozó egyesületek alakítása 
községenként, egy nsgy központi tüdőbeteg- 
gondozó intézet felállítása Zomborban, a peri­
fériákon, főként a járási központokban dispen- 
sairek létesítése; azután a fertőző betegségek 
elleni hathatósabb, védekezés amiben a megye 
területén levő külön törvényhatósági joggal biró 
városokkal karöltve együttes eljárást kíván létre 
hozni, nem a járványt kell elnyomni, liánéin az 
első megbetegedésnél kell mindjárt teljes erővel 
eljárni, hogy az ne terjedjen tovább; programmja 
továbbá a szegényügy, a gyógyithatatlan elme­
betegek ügyének rendezése s egy megyei köz­
kórháznak Zomborbánleendő felállítása, valamint 
a zombori központi tüdőbeteggondozó intézet­
tel kapcsolatosan egy bakteriológiai állomás lé­
tesítése. A főorvos programmjához hozzászóltak 
Dr. Róna (Baja), Dr. Danninger (Zombor), Dr. 
Varró (Óbecse), Dr. Veber (Bácsordás), Dr. 
Balog (Óverbász), Dr. Bernhardt (Baja), kik az 
egyes pontozatokhoz észrevételeiket megtették s 
valamennyien azon óhajuknak adtak kifejezést- 
hogy a főorvos szép programmja mielőbb tel, 
jesedésbe menjen.

Dr. Rényi elnök úgy az előadónak, mint 
a hozzászólóknak a nagybecsű előadásokért 
köszönetét fejezvén ki, a vitát bezárja; végül 
Dr. Deák (Újvidék) meghívására határozatba 
megy, hogy a fiókszövetség az Újvidéken léte­
sítendő mentőegyesület alakítási ünnepélyén e 
hó 15-én, melynek szervezésére a budapesti 
mentőegyesület egy nagyobb kirendeltséget 
küld, küldöttségileg képviselteti magát.

Az orvosi fiókszövetség a közgyűlés után 
testületileg tisztelgett a vármegye főispánjánál, 
alispánjánál és főjegyzőjénél. Délben az Ele­
fánt vendéglőben közös ebédre gyűltek össze, 
melyen Dr. Szabovlyevits Dusán vármegyei 
főjegyző is résztvett.

HÍREK-

Hivatalos bizalom-szállítás! A vár. 
törvényhatóság e hó 17-én déli fél 12 
órakor rendkivüli közgyűlést tartott, me­
lyet Matkovits Béla főispán, Dr. Szlezák 
Lajos és társai indítványára hivott egybe. 
A munkapártiak — állítólag nemcsak 
rendes nyomtatott meghívót, de külön 
főispáni invitációt kapván —- jóformán 
teljes számban jelentek meg, a szerbek 
közül csak három biz. tag volt jelen,
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míg a függetlenségiek teljesen távol 
maradtak. A közgyűlés egyetlen tárgyát 
a kormány üdvözlése és bizalom nyilvá­
nítás képezte, mit a jelenvoltak Molnár 
Hugo ref. lelkész indokolása után, ki 
egekig magasztalta gróf Tisza miniszter- 
elnök államférfiui, igaz hazafiul és poli­
tikai nagyságát, (gyér éljenzés mellett) 
egyhangúlag elfogadott. —• E határozat 
mindenesetre szégyene marad Újvidék 
városának, némileg csak az a vigasztaló, 
hogy kizárólag a hivatalból megjelent 
munkapártiak egyéni nézetét és gusztu­
sát képviseli, mert a város lakosságának 
zöme, miként az ország és a nép mil­
liói nem bizalommal, de átokkal kisérik 
a kormánynak azt a fejét, aki még nem 
rég akasztófával és golyóval kedveskedett 
a nemzetnek. Talán a sópanama dicső­
ítését is megérjük még?!

A Dmke újvidéki osztálya e hó 15-én 
Bruck Ferenc alelnök elnöklete alatt élénken 
látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Bruck Ferenc elnök röviden ismertette e köz­
gyűlés előzményeit, valamint a Dmke-ben elő­
fordult mulasztásokat és szabálytalanságokat — 
vál. ülés már 2 éve nem volt s tagok mégis 
önkényileg beírattak (tudtuk nélkül is), majd 
ismét töröltettek — majd rátért a nepirendre 
tűzött elnökválasztásra. Rehák Ferenc táblabiró 
hosszabb beszéde után és indítványára Dr. 
Zoltán Sándor tszéki bíró választatott meg 
egyhangúlag s nagy lelkesedéssel elnöknek. A 
közgyűlés a küldöttségiicg meghívott elnököt lel­
kes éljenzés fogadta, úgy szintén rövid beszédét, 
melyben az újra megnyilvánult bizalmat hálá­
san köszönve, Ígéri, hogy a múlt mulasztásokat 
szanálva, tőle telhető erélylyel, az ügy iránti 
fanatikus szeretettel s a tagok támogatásával a 
magyar közművelődés érdekeit szolgáló egyletet 
felvirágoztatni s a nemes célt legalább meg­
közelítőleg elérni lesz mindenkori törekvése. 
Elfogadtatott még Dr. Szabó Lajos főgimn. ta­
nár és társai indítványa, hogy előadások tartas­
sanak helyben s a vidéken és hogy könyvtári, 
pénzügyi, iskolaügyi és magyar iparpártolói al­
bizottságok létesittessenek. Kimondotta végül a 
közgyűlés azt is, hogy Endre Antal, tb. elnö­
köt a felhangzott muksztások legkisebb mér­
tékben sem érintik s nem illetik.

Közig, bizottsági ülés. A közigazga­
tási bizottság e hó 14-én Matkovits Béla főis­
pán elnöklete alatt rendes havi ülést tartott, 
melynek tárgyát a szakelőadók havi jelentései 
képezték.

A gör. kel. szerb főgimnázium 
tanári kara Dr. Margalics Ede udv. tanácsos 
egyetemi tanár 20 évi min. biztos, illetve fő­
felügyelői működése alatt szerzett érdemei elis- 
merésekép lefestette Margalits arcképét és azt 
ünnepélyesség keretében leleplezte.

Nehéz kölcsön-ügy. A törvényható­
sági bizottság szombati közgyűlésén tárgyalta 
a város függő kölcsönének ügyét. A múlt év­
ben a város 2,100.000 korona függő kölcsönt 
vett fel a Kereskedelmi Bank, a Pesti Hazai 
Első és a Jelzálog-Hitelbankból álló csoporttól. 
A tartozás most junius 1-én járt le. A pénzcso­
port azt az ajánlatot tette, hajlandó a kölcsönt 
egy évre meghosszabbítani az eddigi 7 és fél 
százaléknak való felemelése ellenében. A köz­
gyűlés úgy határozott, hogy a függő kölcsönt 
visszafizeti és az ehhez szükséges pénzt akké- 
pen szerzi meg, hogy a város birtokában lévő 
1,587.000 koronáról szóló és az ital mérési jo­
gok kártalanítása fejében kiszolgáltatott 4 és

.
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fél százalékkal kamatozó adómentes államköt­
vényeket felajánlják az államkincstárnak, hogy 
azokat teljes tőkeértékkel váltsa be.

Halálozás. Pekló Jakab építőmester, 
ki évek előtt Újvidék városának volt köztisztelt 
lakosa, Rákosszentmihályon e hó 15-én életé­
nek 73-ik evében meghalt. Az elhunytban Pekló 
Béla ipartestületi elnök édesatyját gyászolja.

A munkás-egylet által e hó 15-én 
rendezett lövöldéi mulatság élénken látogatva, 
úgy anyagilag mint erkölcsileg jól sikerült.

Lövészet. A lövöldében e hó 15-én 
megtartott lövészet alkalmával 385 lövés tétetett 
az 5 körű 150 m. távol rendes céllapokra és 
díjnyertes lön, még pedig a) mély lövésért 
Derner J., Grossinger J., Lobenstein K. (V.), 
Burmann S., id. Zanbauer Ág. (IV); b) körlö­
vésért Burmán S. 'Via, Lobenstein K, "/,,, 
Tausch. J. 10/n. Vasárnap, e hó 22-én a rendes 
céllapokra lőnek 150 m. távolba.

Halálos végű kocsikázás. Gajdob- 
ranszki Joca szállási földműves vasárnap két­
kerekű csézán jött a városba, hol pünkösdje 
örömére teljesen elázott. Midőn azután a déli 
órákban hazaindult, a temevini országúton úgy 
neki hajtott egy határkőnek, hogy a könnyű jár­
mű felfordult, ő maga kiesett s oly mérvű fejsé­
rüléseket szenvedett, hogy azok következtében 
pár óra alatt meghalt.

Eljegyzés. Nenádovics Vladimir jegyet 
váltott Gligorovics Olga urleánynyal, Dr. Po- 
povits Milán óbecsei közs. orvos sógornőjével.

A »Tivoli« sétatéri mozgó színházban 
ismét uj és szenzációs műsor kerül bemutatás­
ra. Az igazgatóság minden lehetőt elkövet, hogy 
színháza kellemes szórakozó helyül szolgáljon. 
Amint értesültünk, Waldemar Psilander a nők 
bálványozott amorozója e hó 20., 21 és 22-én 
megint elfogja ragadni közönségünket a »Szökés 
a felhőkön át» c. 3 felvonásos társadalmi drá­
mában, melynek kiválóságát az egész világ­
sajtó elismerte. Itt is nagy érdeklődéssel várják 
a nyári saisonnak kétségkívül legnagyobb 
mozieseményét, amely előreláthatólag ismét 
zsúfolt házakat biztosit a „Tivoli'-nak.

Halálozás. Dimics János földbirtokos 
e hó 13-án életének 79. évében szélhüdés kö­
vetkeztésen meghalt. Temetése e hó 15-én a 
gyászoló család nagyszámú ismerőseinek élénk 
részvétele mellett ment végbe.

Elitéit szerkesztő. Popovics L. Mi­
lán, az újvidéki „Szrbsztvo" főszerkesztője ellen 
a szegedi ügyészség nemzetiségi gyűlöletre 
való izgatás címén vádat emelt, mert m. évi dec. 
19-i számában „A szerbek üldözése“ c. cikkében 
foglalkozott a balkáni háború alkalmával izga­
tás miatt történt letartóztatásokkal s a hatóságok 
és a csendőrség eljárásának „tulhajtásával.“ 
Az esküdtek e hó 14-én bűnösnek mondták 
ki, mire a bíróság egy hónapi államfogházra 
és 100 kor. pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet el­
len a védő semmiségi panaszt jelentett be.

A csecsemő fejlődésében legvesze­
delmesebb kor az elválasztás időszaka, mert ha 
a táplálkozásban ekkor hibát követnek el, bél­
hurut emészti a gyermeket. Az orvosvilág ma­
napság a Phosphatine Falieres gyermektápszert 
ismeri el a legkitűnőbb oly gyermektápanyag­
nak, amelyről egyetlen szülőnek sem szabad 
megfeledkezni akkor, amikor a gyermek elvá­
lasztását eszközli. Egy nagy doboz, mely ele­
gendő 3 hétre, 3 korona 80 fillér. Főraktára 
Budapest V. Szabadságtér.

Községi gazdakör Bácsbokodon.
E hó 8-án Bácsbokodon megalakult a B. 
Bodrog vm gazdasági egyesület 65-ik fiókját 
képező községi gazdakör. A vm. gazd. egye­
sületet Inhoff József egyesületi titkár, Bácsbo- 
kod községet pedig Kiss Béla községi jegyző 
képviselte. Az egyesület kiküldötte a vm. gazd. 
egyesület és a kebelében működő közs. gaz­
dakörök hivatásáról tartott előadást, a közs. 
jegyző a község és gazdakör együttműködéséről 
tartott beszédet, majd megköszönte a vm. 
gazd. egyesületnek a bácsbokodi alakítást. El­
nök lett: Égi Márton, alelnök: Dobler Benedek, 
pénztárnok: Tresz Márton, könyvtáros: Schadt 
János, jegyző: Osztheimer Ádám.

A B. Bodrog vármegyei irodal­
mi társaság az óbecsei társaskör meghívása 
folytán Óbecsén még e hó folyamán vándor­
gyűlést s illetve irodalmi előadást tart.

A pozsonyi tűzvész kárbecslése. 
Pozsonyban elkészültek a tűz okozta károk 
összeírásával. Megállapították, hogy 722 lakó­
nak összesen 375,107 kor. korona kára van 
ingóságokban; ingatlanokban — a biztositó 
társulatok becslése szerint — a kár 1 millió 
korona, igy tehát az összes kár 1.400,000 kor. 
A város polgármesteréhez eddig 132.273 kor. 
70 f. segélyösszeg érkezett.

Olcsóbb lesz a telefon. A keres­
kedelmi miniszter legközelebb egy törvényjavas- 
latot terjeszt a parlament elé, mely az interim- 
bán telefon használatáért járó dijakat zóna­
rendszerbe osztja és pedig: 10 km-ig a beszél­
getés dija 30 fillér, 20 km-ig 40 f, 50-ig 60 f, 
100-ig 1 K, 200-ig 2 K, 300-ig 3 K. 600-ig 4 
K. A szomszédos forgalomban minden beszél­
getés dija 20 fillér. Ezen kívül még számos 
újítás van tervbe véve.

A bolgár hadsereg vesztesége. 
Bécsbe érkezett hivatalos jelentések szerint a 
Törökország ellen hadba szállott bolgár hadse­
reg emberanyagban a következő veszteséget szen­
vedte: Meghalt 330 tiszt, 29711 közember; 
megsebesült 950 tiszt, 25550 közember; eltűnt 
és hadifogságba került: 3193 katona. Összes 
veszteség: 86734 ember. Ha a rendszeres bol­
gár hadakat 350 eze • emberre teszük, akkor az 
emberanyag veszteséget valóban katasztrófális- 
nak kell tartanunk: 24'8 százalék.

Elvi döntés ipartestületi ügy­
ben. A kereskedelmi minisztérium egy alap­
szabály jóváhagyásával kapcsolatban kimondotta, 
hogy az ipartestület tagjainak szavazati jogát 
tagdijhátralék dinén korlátozni nem lehet. Az 
ipartestületek országos szövetsége a döntés 
megváltoztatását kérte, mert a szavazati jog 
megvonása az egyetlen mód arra, hogy az 
ijesztő mértékben fölszaporodott tagdijhátralékot 
csökkenteni és a tagdíjbevételre utalt ipartestü­
leteket fönntartani lehessen. Az érdekelt ipar­
testületek ez ügyben küldöttséget is akarnak 
menesztelni a miniszterhez.

Akár száraz a nyár,
«akár esős, akár lázasak vagyunk tőle, akár meghűlünk.

mindig el kell látnunk magunkat a légzőszervek in 
♦ J gerei ellen. A legkényelmesebben és legbiztosabban 
♦ ♦ úgy védekezünk, ha Fay valódi sodeni ásványpasztil- 
♦ ♦ Iáját mindig magunkkal visszük útra, kirándulásra ée 
♦ t sétára. Fay sódénije elhárítja vagy azonnal megszün- 
2* let minden föllépő rendellenességet és idillt hurut 
♦ ♦ ellen is kitűnő szer. Kérje határozottan a Fay-féle 

sodenit, ára 1.25 kor. egy doboz, Különös ismertető 
^ » jele: Soden község polgármesteri hivatalának igazo 
♦ # lása a fehér ellenőrzőszalagon.

Felelős szerkesztő: ZSIlbBlier ÁQOStOQ
Laptulajdonos a? újvidéki függetlenségi és 48-as párt.
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Hirdetmény.
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Kiadó 18222. szám. kig. 1913Bérautók
nappal és éjjel, 
helyben és vidékre

kedvező feltételek mellett kaphatók.
KASSOVITZ ZS1GMOND

szállítási-vállalata
Alkotmány-utca 2. Telefon 40. sz

a Petőfi-utca 4b. szám alatti 
külön álló házban 2 utcai szoba 
konyha (esetleg előszoba) és 
éléskamra, Julius hó 1-étöl

irodának vagy üzletnek
is nagyon alkalmas. — Köze­
lebbi felvilágosítás ugyanott a 
háztulajdonosnál, o o o

Katzenberger Gyula.

1010. szám 1913. vegrh

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. $ a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
lt)11. évi Sp. II iljói számú végzése következ­
tében Dr. Kovács Bódog ügyvéd által képviselt 
Kohn Fülöp és társa javára 4I1O k. 52 f. s jár. 
erejéig 1 g 12. évi január hó 4-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 1381 kor. 50 fillérre becsült következő 
ingóságok, u. m. varrógép, különféle női ruha­
aljak, blúzok, és rövidáruk nyilvános árverésen 
eladatnak

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
lgll-ík évi V. 2278 számú végzése folytán 
39k. 96f. tőkeköveteléshátralék erejéig Újvidéken, 
Szücs-utca 19 sz. a. leendő megtartására 1913. 
évi junius hó 25-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. !U7. és 1 OS. §-ai érteimében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
másik is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
188I. évi LX. t.-c. izO. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Keit, Újvidék 1913. évi junius hó 7. napján.
Horváth

kir. bir. végrehajtó.

Állandó alkalmazást,
fix jövedelmet, talál nyugdíjjogosultsággal, 
ha tőzsdén jegyzett sorsjegyeknek részletre 
való eladását a Magyar Bankegyesület R.-T. 
Budapest, VI. Teréz-körut 27. részére elvál­
lalja. Szakértelem nem kell. Mellékfoglalko­
zásként is űzhető. Elérhető havijövedelem 

5—600 korona.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a ,3 fenyővel.'

közjegyzőileg hite'esitett or- 
OUO vos' maR"an bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertáraiban. 
Stefánovits Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Strasser István gyógysz Karlóca, 
Koc/.iák Ruma, Jhreg C Ratals örökösei 
Apáti n, Brodski, Ádamffy gyógysz. 
Péter várad, Kvjaschkovic Mitrovic, Hai- 
nis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A Dobrica, Peternek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz Báos.

Beraktározásból
visszamaradt teljesen jó karban levő búto­
rok és egyéb hárztartási cikkek, jutányos 
árban eladók. — Bővebb felvilágosítás

KASSOVITZ ZSIGMOND
cég irodájában

II Rákóczi Ferenc-út 23. sz.

A régi gimnázium Kossuth Lajos- 
utcai részén tervezett 5 üzlethelyiség, 
továbbá a Rohonyi-féle épület és tűzoltó- 
laktanya helyiségei

1913. évi november 1-tíil bérbeadandók. 
Azok, kik valamely helyiségre igényt 

tartanak, a tervekbe a mérnöki hivatal 
vezetőjénél betekinthetnek és részletes 
felvilágosítást is nyerhetnek.

Tájékozásul szolgáljon, hogy a folyó 
hó 27. napjáig beérkező ajánlatok fölött 
a városi tanács már másnap dönteni fog.

Újvidék, szab. kir. város tanácsa, 
1913. évi junius hó IO.

Dr. Demetrovits Vladimir s. k. 
kir. tanácsos, polgármester.

4914 tkv. 19*13. szám.

Póthirdetmény!
Az újvidéki kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, misze­
rint a Locker Vilmos újvidéki lakos vég- 
rehajtatónak Kosztics Péterné szül. Pap 
Katalin újvidéki lakós végrehajtást szen­
vedő elleni 139 kor. s jár iránti végre­
hajtási ügyében 43q8/1913. sz. a. kibo­
csátott árverési hirdetményben az újvi­
déki 1360 sz. betétben A. I. sorsz. a. 
Kosztics Péterné Pap Katalin tulajdonául 
fölvett 4205 hrsz. 22 ö. i. sz. jószág­
testre 554-4 kor. kikiáltási árban a kir. 
törvényszék árverési termébe 1913 évi 
augusztus hó 30. napjának d. u. 3 órájá­
ra kitűzött árverés az 1881 évi LX. t.-c. 
167 §-a alapján az I. újvidéki magyar 
előlegezési egylet végrehajtató érdekében 
is 207 kor. 22 fill, tőkekövetelés és jár., 
valamint Schiffer Adolf fia cég 730 kor. 
3O fill, tőke és jár. kielégítése végett 
meg fog tartatni.

Újvidék, 1913 évi junius hó 9. napján 
Polgár Sándor s. k. 

kir, törvényszéki biró.

I
A világnak ez a leghíresebb söre nagy 

palackokban, naponkint frissen töltve, á 40 fii. 
sörraktáromban (Uszpenszka-utca 5.) kapható.

Pilseni Urquellt poharanként Újvidéken 
csakis Obernik József pilseni sörcsarnokában 
és Zurkovics György „Fehér hajó“ vendéglő­
jében mérnek. Palackokban kapható ELITE 
kávéházban és Kuborczy M. cukrászdájában.

Péterváradon csak Helleis Józsefnél kap­
ható Urquell.

Mélykut-vizből készült müjeget is igen 
olcsó áron naponkint házhoz szállítok,
BAUER GYULA, sörnagykereskedése és jéggyára.

Tanonc.
Két polgári iskolát végzett fiú tanoncnak 
azonnal felvétetik LUDWIG JÓZSEF 

füszerkereskedőnél.

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Ha Farliinnai permetez, 

Rézkénporral poroz es

Bagoiiai öli a szölomolyt:

MINT
F0RH1N

-SZOT
hevesebb 

a gond, 
frar-sror
!„ áj nevesebb

a ír,unka,
r-zor

lg Kevesebb
a munkabér!

a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- es clismerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb me gelégcdéssel használják. A

nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan puszlitja 
a perenoszporát;

egy kész anyait, főalkatrésze rézgálio, íapadoképességc oly nagy, ’’ogy bármely 
harmatnál pcrinctczlici vele;

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást] jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

használjanak saját érdekükben California! lét, a gyümölcsiovarok 
elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére, 
rovarfogó övét az összes kártékony rovarok elfogaására. Lau- 
rinát a rovarok ellen nyári védekezésre Lauril Karboliiieumot
Laurii oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Ichnaumint a

zsenge virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot faiskolák permetezésére, Top»mórt 
mezei egerek pusztítására, Pampilt rovarok és darazsak elfogására, Vessék mindezen cikkekről kime­
rítő leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen és bérmöntve küld » összes

érdeklődőknek a

rovarok elleni téli védekezésre

FORHIN szőlő permetezési anyaggyár
Budapest, VI, Váci út 93.

valamint képviselője: ROSKNBERG ADOLF. Bácsalmás.

Nvomatott »Gutenbergnvomda * Újvidék.


